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ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по следственному делу № 3337/512

 по обвинению участников

 церковно-монархической

 организации "ИСТИННО-

 ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ"
В феврале месяце 1932 года Секретно-политическим Отделом ОГПУ Ниж<егородского> края была вскрыта и ликвидирована церковно-монархическая контрреволюционная организация, являющаяся филиалом Всесоюзной к<онтр>р<еволюционной> организации "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ".

Организация распространяла свою к<онтр>р<еволюционную> деятельность на Котельнический, Кикнурский, Яранский, Санчурский, Шарангский, Советский, Шабалинский, Черновский, Пижанский, Арбажский и Даровский районы Нижегородского края.

Непосредственное руководство организацией осуществлялось ярыми последователями "ИПЦ" реакционными епископами Виктором Глазовским и Нектаром Яранским, через институт благочинных. Кроме того, члены организации имели непосредственную связь с Ленинградским центром "ИПЦ".

После разгрома Всесоюзного центра "ИПЦ" организация, потеряв руководителей, перешла отдельными звеньями на нелегальное положение и, уйдя в подполье, старалась в лесах организовать нелегальные, тщательно замаскированные группы своих сторонников, а в отдельных случаях перешла к новым формам работы — организации походных церквей и нелегальных молитвенных домов, создавая специальные кадры негласных попов, предоставив им большую деятельность — для работы в подполье.

Р А З Д Е Л  I
В О З Н И К Н О В Е Н И Е   О Р Г А Н И З А Ц И И

Возникновение к<онтр>р<еволюционной> организации относится к 1927 г<оду>, когда изданная митропол<итом> СЕРГИЕМ декларация, об отношении его к Сов<етской> власти, встретила среди отдельных групп реакционно настроенного духовенства враждебное отношение, которое сразу же заняло непримиримую позицию в этом вопросе.

Наиболее резкую позицию в Нижегородском крае занял тогда бывший епископ Глазовский Виктор (ОСТРОВИДОВ), который выпустил свое декларативное воззвание, призывающее к непризнанию митрополита СЕРГИЯ, который борется с религией и церковью.

Этим воззванием епископ Виктор объединил вокруг себя все реакционно-монархические церковные элементы и под флагом борьбы за "истинное православие" повел широкую к<онтр>р<еволюционную> деятельность.

После ликвидации первой к<онтр>р<еволюционной> группы, возглавляемой епископом ВИКТОРОМ, члены организации, ликвидированной нами сейчас, восстановив связи с членами политическо-административного центра в лице Ленинградских епископов ДИМИТРИЯ Гдовского и СЕРГИЯ Нарвского, продолжали к<онтр>р<еволюционную> деятельность в духе установок еп<ископа> ВИКТОРА, получая в то же время указания от Димитрия ГДОВСКОГО вплоть до 1929 года. После 1929 года руководство филиалами к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ" перешло к еписк<опу> НЕКТАРИЮ (ТРЕЗВИНСКОМУ), возвратившемуся из ссылки, в которой НЕКТАРИЙ встретился с еп<ископом> ВИКТОРОМ и от последнего получил указания. После изоляции НЕКТАРИЯ руководство филиалами к<онтр>р<еволюционной> организации сосредоточилось в руках отдельных благочинных.

Об истории возникновения к<онтр>р<еволюционной> организации обвиняемые дали следующие показания:

Обвиняемый благочинный ПОПОВ И. А.:

«Когда митр<ополит> СЕРГИЙ выпустил свою декларацию, то от епископа ВИКТОРА я получил письмо, в котором он указывал, что митр<ополита> СЕРГИЯ, как руководителя церковного, признавать не надо, т<ак> к<ак> он своей декларацией призывал духовенство радоваться успехам Сов<етской> власти — с чем я согласиться не мог. В виду чего еп<ископ> ВИКТОР, как наш единомышленник, и был избран духовенством руководителем. Получив письмо епископа ВИКТОРА, я взял с собой еще послания Соловецких епископов и пошел по приходам моего благочиния с разъяснением сущности декларации митр<ополита> СЕРГИЯ и письма еп<ископа> ВИКТОРА. В результате чего все благочиние 1-го Котельнического благочиннического округа пошло за епископом ВИКТОРОМ» (л<исты> д<ела> 11-16)

Обвиняемый ОВЧИННИКОВ В. В.: 

«В 1927 г<оду> благочинный Иван ПОПОВ, объезжая все приходы своего благочиния, приехав в наше село Екатерининское, собрав причт церкви, стал читать привезенное им в голенище сапога воззвание епископа ВИКТОРА, Ленинградских епископов и заключенного духовенства Соловецких лагерей. Прочитав их, ПОПОВ стал убеждать нас перейти на сторону ВИКТОРА и говорил: "Митр<ополит> Сергий ПРЕДАЛСЯ Сов<етской> власти признанием ее и радостей, и горя и призывал пойти за епископом ВИКТОРОМ, объяснив, что все села его благочиния уже примкнули к епископу ВИКТОРУ» (л<исты> д<ела> 100-101).

Обвиняемый ЛОЖКИН А. В.:

«Получив воззвание епископа ВИКТОРА, в котором говорилось, что Сергиевская декларация носит характер безбожия, и она является беззаконной и ведет борьбу с религией, признает Сов<етскую> власть и хочет вести народ рука об руку с Сов<етской> властью, которая лишает людей пищи и крова и ведет к анархии, и что никакого общения между Христом и Иудой, Богом и сатаной — быть не может. Я ПРОЧИТАЛ ЕГО ЗА БОГОСЛУЖЕНИЕМ ВЕРУЮЩИМ И ДОБАВИЛ ИМ, ЧТО ВОЗЗВАНИЕ ТРЕБУЕТ ОТ НАС САМООТРЕЧЕНИЯ И ПОСТАВИТЬ "СИЛУ-СИЛЕ", т<о> е<сть> ДУХОВНУЮ СИЛУ ПРОТИВ СИЛЫ ГРАЖДАНСКОЙ ИЛИ ВЛАСТИ. МЫ ПРИЗНАЛИ ВИКТОРА» (л<ист> д<ела> 505).

«"Викторовско" – "Нектариевская" организация церковников создавалась в 1928 г<оду>, после декларации митр<ополита> СЕРГИЯ. Епископы ВИКТОР, НЕКТАРИЙ и др<угие> после декларации отказались от него и создали свою организацию. У нас в 5-м благочинии этот вопрос начал разбираться еще в 1927 году.

Осенью 1927 года благочинный ФОКИН собрал нелегальное благочинное собрание, на котором нами и разрешался вопрос, куда перейти» (показ<ания> СЕЛИВАНОВСКОГО — л<ист> д<ела> 1564).

«"Викторовское" течение возникло в 1927 году в связи с опубликованием декларации митр. СЕРГИЯ о своей лояльности к Соввласти.

Епископ ВИКТОР, будучи ярым черносотенцем, непримиримым с Соввластью, решительно от митр. СЕРГИЯ отмежевался и повел против него борьбу, мобилизуя для этого все духовенство. С этого началось "Викторовское" течение и последующая его к<онтр>р<еволюционная> деятельность, под маркой религии и церкви» (показания ДМИТРИЕВЫХ — л<ист> д<ела> 1919).

Обвиняемый СТАРОДУБЦЕВ И. С.:

«В 1928 году благочинный 2 благочиния СЕЛИВАНОВСКИЙ (умер) съездил к архиепископу ПАВЛУ Вятскому, узнал о новом церковном расколе… Вернувшись из Вятки, он собрал благочинническое собрание, на котором предполагался к обсуждению вопрос о церковном расколе, но собрание не состоялось. Перед отъездом по домам СЕЛИВАНОВСКИЙ дал нам на руки декларацию митр<ополита> СЕРГИЯ и сказал, что "нужно идти не за СЕРГИЕМ, а за ВИКТОРОМ, т<ак> к<ак> последний является авторитетом среди народа"» (л<ист> д<ела> 1826).

Обвиняемый благочинный ГАЛИЦКИЙ П. С.:

«Уклонение от митр<ополита> СЕРГИЯ и присоединение к епископу ВИКТОРУ я руководствовался не только идеологическими мотивами…

При безразличном отношении к деятельности гражданской власти, как это призывает митр<ополит> СЕРГИЙ в своей декларации от 1927 года, участие, в действительности, гражданской властью будет смешано с задачами церковными, а это влечет к разрушению Церкви» (л<ист> д<ела> 2030).

Обвиняемый МОСУНОВ Н. Я.:

«В 1928 году для обсуждения декларации митрополита СЕРГИЯ в доме благочинного ФОКИНА было устроено нелегальное собрание, на котором был я, ФОКИН, священник БЕССОНОВ, дьякон МЕДВЕДЕВ, псаломщик ГОЛОВИН, священник ТЕРЕХОВ и др<угие>.

Последний только что возвратился от епископа ВИКТОРА, который говорил, что "истина только на стороне епископа ВИКТОРА". На собрании вопроса о правоте СЕРГИЯ не разрешали и решили командировать ФОКИНА в г<орода> Глазов и Вятку, с целью узнать, "где истина"» (л<ист> д<ела> 580).

Укрепив платформу епископа Виктора, благочинные, помимо личного объезда своих благочиннических округов, мобилизовали для распространения идей епископа религиозно-фанатичную публику, монашество и др<угой> к<онтр>р<еволюционный> элемент. Посылали их по деревням с агитацией, за присоединение к "истинному православию".

«ЕМЕЛЬЯНОВ в церкви перед прихожанами заявил: "Для спасения себя и Церкви от антихриста нам надо искать такого епископа, который бы не подчинялся СЕРГИЮ и был бы против него". Как ревнитель истинного православия, он в 1927-28 г<одах> ходил по приходам, где на собраниях выступал: "СЕРГИЙ предался Сов<етской> власти, богоотступник, нужно перейти на сторону ВИКТОРА, он только один не предался антихристу — Советской власти"» (показ<ания> ЛАГУНОВА — л<исты> д<ела> 1392, 1395).

Обвиняемый ЕМЕЛЬЯНОВ показал:

«Переход на сторону епископа ВИКТОРА церкви села Русские Краи был вызван распоряжением благочинного ФОКИНА в 1928 году. С агитацией за переход на сторону ВИКТОРА ходил по приходу Михаил Викторович НОРКИН, который говорил верующим, что "истинным пастырем церкви является только епископ ВИКТОР, а митр<ополит> СЕРГИЙ предался Советской власти"» (л<ист> д<ела> 523).

Развернув агитацию за "истинное православие", члены организации в отношении попов, не согласных примкнуть к организации, применяли физическое насилие:

«Священник ТЕПЛЯШИН в 1929 году захватил приход в свои руки, демонстративно выгнал из церкви сергиевского попа ФРОЛОВА. После чего в церкви было устроено собрание, на котором ТЕПЛЯШИН выступив, сказал, что "ФРОЛОВ хочет посадить в церковь дьявола — он изменник, предался антихристу, надо гнать таких из церкви". Подстрекаемые женщины напали на ФРОЛОВА, стащили с него ризу и выгнали из церкви» (показания ШАТОВА — л<ист> д<ела> 292).

Обвиняемый ОГОРОДОВ М. А. 

«Я принадлежу к "Истинно-Православной Церкви"
, руководимой епископами ВИКТОРОМ и НЕКТАРИЕМ, которых я почитаю и признаю, как истинных ревнителей православия, находящихся в заключении и страждущих от руки Советской власти – антихриста. Сов<етская> власть, как власть, посланную антихристом, — не признаю. Также не признаю и митрополита СЕРГИЯ, т<ак> к<ак> он предался Сов<етской> власти и руководит церковью не сам, а под влиянием Московских коммунистов» (л<ист> д<ела> 632).

Обвиняемый РУБЛЕВ Г. В.:

«Состоя в рядах духовенства, официально епископа ВИКТОРА, я признаю и считаю, что Викторовское духовенство, как одно целое, есть контрреволюционная организация, маскирующаяся Истинно-Православной Церковью» (л<ист> д<ела> 81).

Обвиняемый МОРУСОВ показал:

«Я принадлежу к к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ" и принимаю участие в ее деятельности» (л<ист> д<ела> 579).

Р А З Д Е Л  II
ПРОГРАММНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ УСТАНОВКИ

К<онтр>Р<еволюционной> ОРГАНИЗАЦИИ
Программно-политические установки организации носили ярко выраженный монархический характер, которые в основном сводились к следующим моментам:

1. Вовлечение широких масс верующих и крестьянства в активную борьбу против Советской власти.

2. Подготовка условий к свержению Советской власти и восстановление монархического строя.

3. Непризнание Советской власти, как власти "сатанинской" и "антихристовой".
Характеризуя свои политические устремления, обвиняемые показали:

Обвиняемый ПИТИРИМОВ:

«К вспыхнувшей в октябре 1917 года революции и пришествию Сов<етской> власти я отнесся с недовольством, слышал, что это произошло под действием сатаны и попущению Божьему в наказание за грехи народа.

Действия Сов<етской> власти — сходны с действием сатанинства» (л<ист> д<ела> 493).

Обвиняемый ПРАХОВ Н. С.:

«Приемлемой для истинного православия является такая власть, которая бы не устраивала гонений на религию и духовенство. Считаю, что приемлемой для нее властью является такая власть, которая восходит к Богу, как источнику всякой власти, во главе которой стоит помазанник Божий — монарх.

Действительным защитником "ИПЦ" может быть только монархическая власть, почему и учение Церкви требует от нас быть монархистами» (л<ист> д<ела> 2055).

Обвиняемый  НЕСМЕЛОВ Л. В.:

«Я желал бы, чтобы власть была другая, которая не притесняла бы духовенство, способствовала бы процветанию религии, чего не делает Сов<етская> власть…Приемлемой для "ИПЦ" является только монархическая власть, т<ак> к<ак> она является действительной защитницей "ИПЦ", оказывая ей идейную и материальную поддержку. Сов<етская> власть — есть власть богоборческая, антихристианская» (л<исты> д<ела> 36, 54).

Обвиняемый КАНДАКОВ И. И.:

«Истинно-Православной Церкви, членом которой я являюсь, необходима только власть монархическая, т<ак> к<ак> только при монархии возможно твердое существование Церкви и возможно былое величие духовенства, т<ак> к<ак> только монархическая власть, поскольку она связана была тесно с Церковью, была единственной ее защитницей» (л<ист> д<ела> 541).

Обвиняемый СУХОРУКОВ С. П.:

«Епископов ВИКТОРА и НЕКТАРИЯ я признаю, потому что они не признают Сов<етской> власти и не предались ей… Приемлемой для "ИПЦ" является власть монархическая, во главе с монархом, как истинная защитница Церкви» (л<ист> д<ела> 455).

Обвиняемый поп, благочинный НИКОНОВ И. В. показал:

«Программа и платформа "ИПЦ" состоит в том, что она не должна вмешиваться в дела гражданские и вступать в связь с Сов<етской> властью, должна выполнять свои каноны. Я желаю такой власти, которая бы не шла против Церкви и не устраивала бы гонения на религию» (л<ист> д<ела> 451).

Обвиняемый ЯНДУЛЯЦКИЙ С. И.:

«Чистосердечно признаюсь в том, что я против Советской власти и не признаю ее потому, что она закрывает церкви, разогнала монастыри и сажает в тюрьмы попов, а отсюда определяется и мое отношение к ней» (л<ист> д<ела> 648).

Обвиняемый МОСУНОВ Н. Я.:

«Я не признаю Сов<етской> власти, как власти дьявольской, идущей против религии, которая является попущением Божиим за грехи человечества» (л<ист> д<ела> 579).

Обвиняемый ЗАВЬЯЛОВ Г. Т.:

«Я в течении нескольких лет под видом внутри церковной борьбы вел борьбу, направленную против Сов<етской> власти. Сов<етскую> власть я не признаю и признать ее не могу потому, что она не поддерживает Истинно-Православной Церкви, как ее поддерживала царская власть…

Приемлемой для "ИПЦ" считаю только монархическую власть, т<о> е<сть> такую власть, во главе которой стоит помазанник Божий — монарх, т<ак> к<ак> действительной властью, защищающей религию, является власть монархическая» (л<ист> д<ела> 195).

Обвиняемый ТЕРЕХОВ П. А.:

«Я, как служитель Православной Церкви, считаю себя врагом социалистического строительства, ибо моя деятельность вредит социализму» (л<ист> д<ела> 672).

Обвиняемый ЮДИНЦЕВ А. К.:

«Я состою членом к<онтр>р<еволюционной> церковно-монархической организации "ИПЦ". Сов<етскую> власть, как власть богоборческую, делающую беспрерывные гонения на Церковь и духовенство, не благословленную Богом, Я НЕ ПРИЗНАЮ. Сов<етская> власть сущее наказание за грехи человечества — власть сатанинская, которую нужно отвергать каждому христианину и ждать, когда можно будет избавиться от нее» (л<исты> д<ела> 613, 614).

Обвиняемая ДРЯГИНА Е. П.:

«Признаю себя виновной в том, что я состою членом к<онтр>р<еволюционной> церковно-монархической организации "ИПЦ", стоящей на платформе свержения Сов<етской> власти и восстановления монархического строя. Я недовольна Сов<етской> властью и всеми ее мероприятиями, в особенности, колхозного строительства» (л<ист> д<ела> 158).

Обвиняемый БЕЗДЕНЕЖНЫХ И. П.:

«Я состоял в к<онтр>р<еволюционной> церковно-монархичес-кой организации "ИПЦ", руководимой епископами ВИКТОРОМ и НЕКТАРИЕМ, которые не признают Сов<етской> власти, не признаю Сов<етскую> власть и я. В молитвах я поминаю ВИКТОРА и НЕКТАРИЯ и государя НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Не признавая Сов<етскую> власть, я считаю грехом служить в каком бы то ни было учреждении и называть себя гражданином СССР. Считаю большим грехом состоять в колхозе» (л<исты> д<ела> 694, 965).

Обвиняемый ЩЕРБИНИН Н. П.:

«Признавая Сов<етскую> власть только как факт существования, но идейно ее не поддерживал, как идущую против религии, и при богослужениях молился о ниспровержении, употребляя формулу молитвы: "мерзко-богохульное Агаранское царствование вскоре ниспровергни"» (л<ист> д<ела>  249).
Р А З Д Е Л  III
СТРУКТУРА К<онтр>Р<еволюционной> ОРГАНИЗАЦИИ

И ЛИЧНЫЙ СОСТАВ
Организация, находясь под одним идейным руководством, строилась по принципу отдельных филиалов, имея во главе каждого — руководителя. Так:

1. В гор<оде> Котельниче филиал возглавляли попы-благочинные НЕСМЕЛОВ и ПОПОВ. Филиал состоял из 2-х отдельных ячеек — одна в гор<оде> Котельниче, руководимая НЕСМЕЛОВЫМ, и вторая в с<еле> Ильинском Котельнического р<айо>на, руководимая ПОПОВЫМ.

2. В Яранском р<айо>не филиал возглавлял благочинный — поп НИКОНОВ, под руководством которого находилось свыше 30 приходов на территории Яранского, Кикнурского, Шарангского и Санчурского районов.

3. В Советском районе филиал возглавлял благочинный из Советска — МЫШКИН, под руководством которого находились церковные приходы Советского, Пижанского и части Арбажского р<айо>на.

4. Шабалинский филиал возглавлял ГАЛИЦКИЙ П. С.

Личный состав организации

Личный состав ликвидированной организации является:

Попов                

— 35                  

Монахов и монашек 
— 27

Диаконов                     
— 6

Псаломщиков     

— 4                 

Церковниц                        — 2

Кулаков             

— 13                   

Середняков    

— 5                   

Странников      

— 3

О составе и руководстве обвиняемые показали:

«Руководство приходами Яранской епископии епископ НЕКТАРИЙ поручил избранному благочинному ФОКИНУ Ивану. Когда же был арестован ФОКИН Иван, после его благочинным был ПОПЦОВ. Последний, будучи убежден, что он будет арестован, написал завещание о том, что после его ареста благочиние должен принять священник НИКОНОВ Иван, который, получив завещание, руководил приходами» (л<ист> д<ела> 515).

«Благочинный НЕСМЕЛОВ, взяв под свое руководство благочиние, подчинил своему влиянию приходы Даровского района. Будучи под его подчинением, он мне давал наставления — поминать ВИКТОРА, не изменять ему, крепить "Истинно-Православную Церковь", помнить, что только в ней мы найдем себе спасение и всему роду человеческому» (показание ПЕТРОПАВЛОВСКОГО — л<ист> д<ела> 376).

«Мне известно, что в г<ороде> Котельниче существовала к<онтр>р<еволюционная> группа, возглавляемая попом ОБРАЗЦОВЫМ, после его ареста штабом этой группы является собор г<орода> Котельнича» (показания ВОРОБЬЕВА — л<ист> д<ела> 354).

«В Советске с самого начала "Викторовского" течения благочинным являлся священник МЫШКИН, вплоть до его ареста, который о назначении его благочинным имел от епископа НЕКТАРИЯ записку, в которой тот писал, что "Мышкин — единственный столб православия"» (показан<ия> КАТАЕВА — л<ист> д<ела> 1905).

«Главным сторонником епископа ВИКТОРА в Советске явился поп МЫШКИН Николай, который в 1927 г<оду>, получив викторовское воззвание, верующим своего прихода разъяснял и убеждал их в том, что истина православия на стороне епископа ВИКТОРА, так как митрополит СЕРГИЙ предался Советской власти. МЫШКИН в настоящее время является благочинным и руководит церковной деятельностью» (показан<ия> ДМИТРИЕВЫХ — л<ист> д<ела> 1896).

Обвиняемый ГАЛИЦКИЙ П. С.:

«Руководство над приходами Шабалинского района архиепископ Димитрий Гдовский поручил мне, как благочинному» (л<ист> д<ела> 2163).

Идейное руководство филиалами осуществлял епископ Глазовский ВИКТОР (ОСТРОВИДОВ), а после его ареста епископ Яранский НЕКТАРИЙ (ТРЕЗВИНСКИЙ). В последнее время оно перешло к членам политического административного центра "ИПЦ".

Обвиняемый ЕМЕЛЬЯНОВ С. Н. показал:

«Руководство приходами Яранской епископии, перешедших на сторону епископа ВИКТОРА, осуществлял епископ НЕКТАРИЙ с 1929 г<ода>, после возвращения его из лагеря в гор<од> Казань» (л<ист> д<ела> 515).

Обвиняемый КАСЬЯНОВ А. И. показал:

«После ареста епископа ВИКТОРА, приходы 5-го благочин-нинского округа перешли под руководство архиепископа Димитрия Гдовского, а когда и он был арестован, приходами руководил епископ СИНЕЗИЙ из Ижевска, к которому мне предлагали еще ранее обращаться Ленинградские протоиреи, в частности протоиерей Филофей» (л<ист> д<ела> 472).

Обвиняемый ПРАХОВ Н. С. показал:

«Постоянным епископом нашего округа является епископ Глазовский ВИКТОР. После его ареста нашим округом руководил архиепископ ДИМИТРИЙ Гдовский и СЕРГИЙ Нарвский. В настоящее время руководит благочиннием свящ<енник> ГАЛИЦКИЙ» (л<ист> д<ела> 2053).

Обвиняемый СТАРОДУБЦЕВ показал:

«В марте месяце 1928 г<ода>, будучи у епископа НЕКТАРИЯ в гор<оде> Казани, он назначил меня благочинным и дал мне наказ твердо придерживаться истинного православия… Придерживаясь такой установки епископа НЕКТАРИЯ, я и руководил приходами моего благочиния и возглавлявшим церкви священникам давал указания в духе данного мне наказа епископом НЕКТАРИЕМ… В настоящее время благочинным Советского благочиния является МЫШКИН Николай Михайлович, который свое назначение благочинным от духовенства скрывает. Как благочинный, он назначил в село Суводи архимандрита Варсанофия НИКИТИНА» (л<ист> д<ела> 1827).

Связь к<онтр>р<еволюционной> 

организации с центром

После ареста епископа ВИКТОРА руководители филиалов связались с членами политическо-административного центра ИПЦ, в лице архиепископа Димитрия Гдовского и епископа Сергея Нарвского.

Обвиняемый ГАЛИЦКИЙ П. С. показал:

«За руководством и помощью я обращался к епископу Ленинградскому Сергию Нарвскому. В 1930 году, вскоре после ареста архиепископа Димитрия, я к нему ездил за получением благословения на освещение Воскресенской церкви, ранее занимаемой под общественные нужды, а потом освобожденной, и для разрешения вопроса об отошедших от благочиния церковных приходов, не согласившихся со мной в вопросе выправления патента на торговлю в церкви свечами» (л<ист> д<ела> 2039).

Обвиняемый НЕСМЕЛОВ Л. В. показал:

«В феврале месяце 1930 года я ездил в Ленинград к архиепископу Димитрию Гдовскому для выяснения вопроса о принадлежности к ориентации, но архиепископа видеть не пришлось. Вторично я ездил в Ленинград летом 1930 года к епископу СЕРГИЮ за получением протоиерейства. Димитрия Гдовского тогда уже не было, он был арестован» (л<исты> д<ела> 31, 32).

Обвиняемый ПОПОВ И. А. показал:

«Связь с епископом Ленинградским СЕРГИЕМ и ДИМИТРИЕМ была письменная. В 1929 г<оду> я писал епископу Дмитрию о священнике села Гостева, которого община удаляла с прихода за нетвердость в ориентации, на мое письмо епископ ФРОЛОВ предложил искать другой приход. В мае или июне мес<яце> 1930 г<ода> я писал письмо епископу СЕРГИЮ Нарвскому, в котором просил разъяснения в связи с выявившимися расхождениями относительно выбора патентов на торговлю свечами. Сергий дал мне письменный ответ, что в выборе патентов Церковь погрешима, но грех этот прощается, т<ак> к<ак> из-за патента нет никакого смысла делать вторичный церковный раскол» (письмо изъято — л<исты> д<ела> 4, 17).

После разгрома политического административного центра "ИПЦ" члены организации делали попытки установить связи с другими активными деятелями "ИПЦ" в лице Бахчисарайского и других епископов.

Обвиняемый НИКОНОВ И. В. показал:

«Состоя благочинным и не имея руководства после ареста епископов ВИКТОРА и НЕКТАРИЯ, командированному мною в Ленинград дьякону КАСЬЯНОВУ я поручал подыскать епископа. КАСЬЯНОВ сумел заручиться лишь сведениями о том, что из сторонников епископа ВИКТОРА имеется епископ Бахчисарайский ИОСИФ, живет в Крыму, и Донской епископ КИРИЛЛ, но ввиду того, что они оба находятся на покое, попыток с ними связаться не имел. В этот же раз я поручал ему съездить в Москву, подыскать епископа, но поездка была безрезультатна. На обратном пути он заезжал в Казань к епископу НЕКТАРИЮ, но тот был арестован, и к нему допущен не был» (л<исты> д<ела> 443, 444).

Обвиняемый КАСЬЯНОВ А. И. показал:

«В 1929 г<оду> я по рекомендательному удостоверению НЕКТАРИЯ ездил в Ленинград к епископу Димитрию Гдовскому, который меня посвятил в сан дьякона.

Во вторую поездку в Ленинград мне рекомендовали для восстановления связей ехать в Бахчисарай, где жил епископ "Викторовской" же ориентации, но я туда не поехал» (л<исты> д<ела> 471, 472).

В целях организованной к<онтр>р<еволюционной> деятельности организация имела специальных маршрутников в лице монашек, странников и т<ак> д<алее>.

Обвиняемые дали по этому поводу такие показания:

«Распространителями воззваний епископа НЕКТАРИЯ по 5-му благочинническому округу был тайный священник епископа НЕКТАРИЯ Иван Васильевич (РАЗГУЛИН), который развозил их по всем селам и одновременно вербовал в организацию НЕКТАРИЯ новых членов из священников. В одной из бесед благочинный ПОПЦОВ мне говорил, что для распространения воззваний у него приготовлено два человека: из дер<евни> Царегородцево Санчурского р<айо>на МИХАИЛ и из дер<евни> Черная Речка — Василий Степанович… Эти два человека обходили 43 "Викторовских" прихода и с каждого прихода брали по 15 рублей» (показан<ия> СЕРЕБРЯКОВА — л<исты> д<ела> 1357, 1358).

Обвиняемый МОСУНОВ Н.:

«К епископу НЕКТАРИЮ я ездил 5 раз, в первый раз ездил к нему в марте 1929 года и в последний в сентябре мес<яце> 1931 года — за свечами, венчиками и др<угими> церковными принадлежностями и возил от благочинного ФОКИНА письма» (л<ист> д<ела> 581)

«В бытность у благочинного МЫШКИНА спросил его, каким образом он держит связь с епископом НЕКТАРИЕМ, он мне сказал, что "оказией". На самом же деле он держал постоянных лиц из женщин, которые у него жили в качестве прислуг, которые под видом получения благословения ездили к НЕКТАРИЮ, возили к нему и от него переписку.

К нему же зимой 1930-31 г<ода> в гор<од> Казань ездил религиозный фанатик БЕРЕЗИН В. И., который привез от него благословение в виде иконки» (показания КАТАЕВА — л<исты> д<ела> 1926, 1927).

Обвиняемый РАЗГУЛИН И. В. показал:

«Летом 1929 года я ездил в Казань для покупки книг. Будучи там, зашел к епископу НЕКТАРИЮ, который нас принял и, осведомившись о положении церквей в районе, сказал нам, что он, будучи в Соловках, видел епископа ВИКТОРА, который сказал, что признавать СЕРГИЯ нельзя. Дальше он сказал, что епископ ВИКТОР ему поручил принимать всех православных, не признающих СЕРГИЯ. Я согласился с НЕКТАРИЕМ и разговор был окончен» (л<ист> д<ела> 840).

Обвиняемый НИКИТИН Н. П. показал:

«Будучи у епископа НЕКТАРИЯ, он мне давал наказ, никоим образом не склоняться на сторону митрополита СЕРГИЯ, как к изменнику православия, признавшего Советскую власть и разделяющего ее радости, тогда как Церковь не может признавать Советскую власть, как власть безбожную, направляющую свои мероприятия против религии» (л<ист> д<ела> 1743).

                                                  Р А З Д Е Л  IV
К<онтр>Р<еволюционная> ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ОРГАНИЗАЦИИ

Контрреволюционная деятельность организации развертывалась по следующим основным направлениям:

1. Объединение вокруг контрреволюционных идей защиты "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ" широких масс крестьянского населения, путем вовлечения в состав организации новых членов.

2. Активная борьба против коллективизации сельского хозяйства, срыв хозяйственно-политических кампаний и разложение колхозов.

3. Распространение контрреволюционной литературы.

4. Провокация чудес и использование их в целях расширения к<онтр>р<еволюционного> влияния на население.

5. Провокация массовых выступлений.

6. Организация к<онтр>р<еволюционного> подполья и института негласных попов.

Пораженческая и повстанческая пропаганда

и борьба за кадры

С возрастающей угрозой военной опасности к<онтр>-р<еволюционная> организация развила широкую пораженческую и повстанческую пропаганду, сопровождая это распространением всевозможных нелепых провокационных слухов.
Обвиняемый СУХОРУКОВ показал:

«Мы преследовали цель вызвать со стороны населения недовольство по отношению к Сов<етской> власти и приближение этим ее свержения» (л<ист> д<ела> 455).

«Поп ПИТИРИМОВ в ноябре 1931 года агитировал: "Япония бьет Китай. Все равно и нашим большевикам тоже придет крах. Теперь правят жиды, это происходит последнее время, потому что в Китае настали драконы. Жидовская власть не может править всем миром, эта власть не от Бога, а от дьявола. Не верьте большевикам, пусть пострадаешь, но все равно придет им, врагам, конец"» (показан<ия> КОЛЕСНИКОВА — л<ист> д<ела> 1557)

«Кулаки ПОПОВЫ, в связи с обострившимися международными взаимоотношениями на Востоке, распространяли слухи о том, что СССР воюет с Японией, по Сибири проведена мобилизация, мобилизованы от 45-ти до 16-ти летнего возраста. Красная Армия потерпела крупные поражения, убитыми насчитываются десятки тысяч. Привезли раненых несколько эшелонов в Вятку и Котельнич. В связи с военными действиями на ряде Уральских заводов вспыхнули восстания рабочих, свергли Сов<етскую> власть. Восстаниями охвачены города Сибири и т<ак> д<ела>» (л<ист> д<ела> 1703).

Обвиняемый КОНДАКОВ И. И. показал:

«Я вступил в к<онтр>р<еволюционную> монархическую организацию, деятельность которой была направлена на завоевания масс населения, на борьбу против самой власти и в призыве к неподчинению ее распоряжениями» (л<исты> д<ела> 540, 541).

Обвиняемый ЮДИМЦЕВ А. К. показал:

«Каждый истинно-православный христианин, сторонник "ИПЦ", должен быть в стороне от участия в социалистическом строительстве в СССР, ТАКЖЕ ДОЛЖЕН УКЛОНЯТЬСЯ ОТ СОДЕЙСТВИЯ В УКРЕПЛЕНИИ ОБОРОНОСПОСОБНОСТИ СТРАНЫ И, В СЛУЧАЕ ВОЙНЫ С СОВЕТАМИ, СОВЕРШЕННО ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ПОМОЩИ, В ЧЕМ БЫ ОНА НЕ ВЫРАЖАЛАСЬ.

Будучи не согласен с Октябрьской революцией, как проявлением сатаны, которая уничтожала монархию, которая положила начало бедствиям в России — уничтожение религии, я молился за службами за ниспровержение Сов<етской> власти в следующей формуле: "Мерзкое, богохульное Агарянское царство вскоре ниспровергни"».

«С приходящими ко мне ночевать крестьянам я вел беседы, говорил им, что наступили последние времена мира, скоро придет антихрист, будет голод, пойдет народ на народ, царство на царство, Сов<етская> власть скоро уничтожится. На этих же беседах я им говорил о колхозном строительстве и призывал их не вступать в колхозы. В целях оказания влияния на колхозников, я им отказывал в совершении треб и говорил им, что, если они выйдут из колхоза, то тогда только будут исполнены эти требы» (л<ист> д<ела> 625).

«Церковный староста ЛУКОВНИКОВ в марте мес<яце> 1932 года на собрании своей деревни, агитируя, говорил: "Сейчас живем плохо, но скоро будем жить хорошо, т<ак> к<ак> весной будет война с китайцами и японцами и Сов<етской> власти будет конец"» (л<исты> д<ела> 1906, 1907).

«Кулак КУЛЬПИН Иван летом 1931 года агитировал о том, что Сов<етская> власть скоро перевернется, и они вновь будут у власти и кому следует, отомстят. У власти стоят голытьба-пастухи. Ничего у них хорошего не будет, все равно возьмем вверх мы» (л<исты> д<ела> 1617, 1618, 1619-1621).

«Поп Василий ПОПОВ зимой 1931 года в беседах с крестьянами говорил: "Неправда, мы вместе с обиженными Советской властью крестьянами скоро восторжествуем. Восток нас выручит, только бы скорей. Сейчас не жизнь, одно насилие. Вот только бы война и там видно будет"» (л<ист> д<ела> 377).

«В воскресенье 24 апреля 1932 года монашка ЛАПТЕВА Ксения, сгруппировав вокруг себя мужчин и женщин, среди них говорила: "Сов<етской> власти приходит конец, начинается война, коммунистов будут бить, колхозников-активистов тоже будут убивать в первую очередь. Пока не поздно, надо выходить из колхозов и молиться Богу, чтобы Бог простил согрешение в колхозах"» (показан<ия> ШАРЫГИНА — л<ист> д<ела> 1328).

«Священник ПИТИРИМОВ в январе 1932 г<ода>, касаясь Советской власти, сказал, что эти враги — Советская власть не просуществует и года, а будет Николай II, т<ак> к<ак> он жив. Советская власть будет свергнута» (показан<ия> МАРАКАСОВА — л<ист> д<ела> 1163).

«Кулак МАКАРОВ Степан Федорович в конце 1931 года на сходе агитировал: "Советскую власть иностранные державы не признают, и она не имеет права управлять Россией" — и сравнивал ее с самозванцем "ГРИШКОЙ ОТРЕПЬЕВЫМ". Долго власть не просуществует» (л<исты> д<ела> 1615-1622).

«Поп КУРБАНОВСКИЙ Н. Н. в июле мес<яце> 1931 г<ода> по поводу Восточно-Китайских событий говорил: "Большевики строят вторую линию на Сибирь для того, чтобы удобней им было убежать. Если Советской власти удалось отбить первые атаки китайцев, то в дальнейшем не удастся"» (л<ист> д<ела> 284).

Обвиняемый ПИТИРИМОВ П. Н. показал:

«В частных беседах с крестьянами я говорил им, что имеются предпосылки к скорому концу света, так как в настоящее время со стороны Советской власти усиливается гонение на религию, и идут в народе слухи о войне» (л<ист> д<ела> 495).

Обвиняемый ЛОПТЕВ Е. И. показал:

«В дер<евне> Лешкинур существовал кружок, в котором принимали участие женщины, кружки устраивали, собрания… Собрания проводились у ХРИСТОЛЮБОВЫХ Петра и Прокопия, собрания носили конспиративный характер, на них пускались только свои люди. Из духовенства собрания кружка посещали — Николай КОЧЕШКОВ, Ефимий ПИЖАНСКИЙ и др<угие>. На собраниях присутствовали женщины из деревни и крестьяне из других селений» (л<исты> д<ела> 1872, 1946, 1950).

«С момента приезда в село Лом СУХОРУКОВА по день его скрытия он группировал вокруг себя кулачество. Кулаки нашего села ПОПОВЫ Петр, Степан и Николай совместно с ним начали проводить а<нти>с<оветскую> деятельность. Не реже одного раза в неделю систематически собирались в зимнее время в церкви, в летнее время в лесу, где обсуждались вопросы относительно противодействия хоз<яйственно>-полит<ической> компании, разложения колхоза и о том, каким образом втянуть в а<нти>с<оветскую> деятельность массу верующих» (л<исты> д<ела> 1702, 1706, 1712, 1713-1716).

«Под  руководством ПОПОВА проводились тайные собрания в церкви и на дому у дьякона ОЛЮНИНА. Основными вопросами на собрании были вопросы удержания верующих на платформе епископа ВИКТОРА и удержания их от вступления в колхоз, это делалось в большом секрете. Для созыва собраний использовались слывущие за святых "КЛАВДИЯ" и "КАТЯ". К "Клавдии" ходило масса народа, которым она предсказывала о "кончине мира"» (показания ВАГИНА — л<исты> д<ела> 306, 307).

«15 апреля 1930 г<ода> в дер<евне> Башары, в доме СЛОВОЖАНИНОВОЙ устраивались нелегальные собрания, на данном собрании присутствовали: РЖАНИЦЫНА Ольга, СЛОВОЖАНИНОВА и др<угие>, на котором обсуждался вопрос об усилении пропаганды среди крестьян. Псаломщик КРЕКНИН в выступлении заявил: "Православные, чем больше и яростней мы будем вести пропаганду за внедрение религии в гущу крестьян, тем скорее подготовим свержение Сов<етской> власти"» (показан<ия> ТОРОШИНА — л<ист> д<ела> 412).

Провокация новых выступлений 

и беспорядков

Одним из методов к<онтр>р<еволюционной> деятельности организации ставила перед собой задачу — устройство массовых беспорядков и выступлений, преследуя при этом цель разными осложнениями обострить настроение населения против Советской власти.

«В январе месяце 1931 года, во время описи церковного имущества в церкви с<ела> Падерино, монашка ШАРОВА, с целью оказания препятствия лицам, производившим опись, организовала массовое выступление женщин, собрав последних путем набатного звона и посылки нарочных для оповещения о том, что в селе грабят церковь. Собравшаяся толпа женщин до 150 человек, подняла шум, и работа была сорвана» (показан<ия> СКОЧИЛОВА, л<исты> д<ела> 1497, 1498).

«После закрытия церкви в с<еле> Ильинском, по случаю разрушения колокольни молнией, толпа женщин под влиянием агитации дьякона ОЛЮНИНА, псаломщика КРЕКНИНА, монашка КОВЯЗИНА — сообщница ПОПОВА с толпой женщин ворвалась в дом учителя ГУНБИНА В. И. и настойчиво требовала выдачи ключей от церкви, крича, что "он богоотступник, из-за него закрыта церковь", после чего набросилась на него и избила» (показан<ия> ЮФЕРЕВА — л<исты> д<ела> 308, 346).

«Под руководством монашек СЛОБОЖАНИНОВЫХ в с<еле> Даровском было организовано массовое выступление населения, в котором приняло участие до 300 женщин. Выступлению предшествовало изъятие, согласно приговора Нар<одного> суда, скрытого в церкви в количестве 3-х тонн хлеба. СЛОБОЖАНИНОВЫ, как только узнали о цели прибытия представителей Сов<етской> власти, собрали по селу женщин и организованным выступлением оказали сопротивление в вывозе хлеба» (показан<ия> ЮФЕРЕВА — л<исты> д<ела> 392, 401).

«Когда в с<еле> Шаранге производили установку антенны для радиоприемника, конец которой был прицеплен к колокольне, поп ПИТИРИМОВ, с целью возбуждения настроений верующих, распространил слух о том, что через радио будет закрыта церковь, чем и вызвал массовое выступление населения, которое пыталось расправиться самосудом над лицами, устанавливающими антенну» (л<ист> д<ела> 1309).

«В 1919 г<оду> во время приближения к Яранску Колчака, под руководством священника ГАЛИЦКОГО, ЛЮТИНА и др<угих> было организовано массовое выступление гр<ажда>н с<ела> Корляки Санчурского р<айо>на. Возбужденное попами ГАЛИЦКИМ и ЛЮТИНЫМ население тем, что заседающая учительская конференция прорабатывает декрет Правительства об отделении Церкви от государства и школы от Церкви, бросилась в школу, где происходила конференция и разогнала последнюю, избив учительство» (показания БЕРЕСНЕВА — л<исты> д<ела> 1551, 1552, 1574).

Фабрикация "Святых" и "Чудес",

к<онтр>р<еволюционная> деятельность их

Для расширения своего влияния на верующих, члены к<онтр>р<еволюционной> организации практиковали фабрикацию всевозможных "Святых" и "Чудес" и, группируя вокруг этого монашество и кулачество, которые использовали это в к<онтр>р<еволюционных> целях и разносили в массы широких слоев крестьянского населения.

"Святой КОЛЯ"
Обвиняемый поп КОПАЧИНСКИЙ показал:

«Когда я служил священником села Роженцова, то лично знал о творении чудес 13-ти летним мальчиком КОЛЕЙ из дер<евни> Червяковы. Помню было так: мальчика привезли в с<ело> Роженцово к ХАЛТУРИНУ Степану (умер), когда я вошел в дом, то мальчик лежал на полу, а вокруг него стоял народ, до 20 человек. Мальчик как бы со сна рассказывал молитвы о супостате, молении Богу и т<ак> д<алее>, присутствующие ему задавали вопросы, и он отвечал двусмысленно. На подобных сеансах обыкновенно сначала проводилось моление и т<ак> д<алее>» (л<ист> д<ела> 1375).

«В избе МОСУНОВА Г. Х. по вечерам собирались фанатики-крестьяне д<еревень> Роженцово и Гусево, человек по 40-50, на это собрание приходил поп ЕМЕЛЬЯНОВ из дер<евни> Червяково, где есть фанатичка "ВЕРУШКА" и приводился "больной мальчик КОЛЯ". Садили его в передний угол на скамейку, и начиналось моление, во время которого мальчик смеялся и говорил: "Не предавайся антихристу, почитай Бога, чаще ходи в церковь". Все присутствующие слова КОЛИ принимали за слово Бога и этому верили» (л<ист> д<ела> 1367).

"Прозорливая МАРИНУШКА"
Обвиняемые ШАТОВА и ХОЛМАНСКИХ показали:

«Поп ТЕПЛЯШИН приблизил к себе слывшую за прозорливую полоумную нищую "МАРИНУШКУ",  которую направлял по деревням с агитацией о том, что "Истинно-Православная Церковь" только в Гостеве, остальные церкви имеют антихристову печать. "МАРИНУШКА", обходя приходы, вела агитацию среди крестьян и говорила, что колхозники погибнут, они предались антихристу. Женщины религиозные почитали "МАРИНУШКУ" за святую и носили ее на руках» (л<исты> д<ела> 295, 296, 292).

"Святая КЛАВДИЯ"
«Священник ПОПОВ В. Г., с целью популяризации святости больной женщины "КЛАВДИИ" каждую субботу ходил к ней и служил молебны, привлекая к ней верующих. "Святая КЛАВДИЯ" приходящим предсказывала о будущей жизни и перемене власти» (л<ист> д<ела> 309).

"Святой НИКИТА"
«В дер<евне> Шубины, Шараганского р<айо>на живет безногий инвалид Никита Ильич ГУДИН, который разъезжает по церквам. В 1929 г<оду> монахи ОГОРОДОВ, ЮДИНЦЕВ, КОЧЕВ, ЯНДУЛЕЦКИЙ при помощи фанатиков выстроили ему в поле келью, которую обставили иконами и церковной утварью. Келью стали посещать духовенство и верующие, и вскоре Никита прослыл за "святого". Приходящей публике Никита проповедует: "Обновленцы-изменники предались антихристу — Советской власти, с ними надо вести борьбу". Паломничество к нему настолько возросло, что приходили за 100-150 километров. Паломникам он читал религиозные книги и на вопросы давал советы — в колхоз  вступать не нужно, предадитесь антихристу. В 1932 г<оду> из кельи Никиты распространились слухи, что на небе вокруг солнца были видны световые столбы. Приходящим к ним крестьянам это истолковывалось, как крестное знамение, что крест сошел на землю за страдающих, арестованных попов, что скоро будет война, кончина власти и конец терпениям» (показан<ия> ШИЛОВА Е. М. — л<исты> д<ела> 1405, 1406).

«Я много раз бывал у "Никиты". Народ его считает святым. В последний раз в беседе с ним на тему о представлении света, он мне заявил, что скоро будет представление света. Так он говорит и всем приходящим крестьянам» (показан<ия> СЕРЕБРЯКОВА — л<ист> д<ела> 1355).

Данное обстоятельство подтверждается и рядом других показаний (л<исты> д<ела> 1373, 1378, 1391, 1404, 1406, фотоснимки).

"Кликуша КРЫСОВА"
«В Советске монашками КОЗМИНЫХ и друг<их> использовалась религиозная кликуша "Крысова", о которой монашки передавали верующим, что в нее вошел бес. Заставляли ее в церкви молиться. В одно из посещений "Крысова" кричала: "Скоро будет война". Указанные крики КОЗМИНЫХ использовали в целях антисоветской агитации» (л<исты> д<ела> 1928, 1920).

Провокация чудес и "святой ключ"
Членами организации также распространялись слухи о "чудесах", увязывая это с контрреволюционной деятельностью, в этих целях был использован ключ, находящийся около церкви с. Останчурги и переименован в "святой ключ", к которому было организовано массовое паломничество крестьян (см. фотоснимки — л<ист> д<ела> 1081).

Обвиняемый ЮДИНЦЕВ А. Н. по этому вопросу показал:

«В с<еле> Останчурге, в поле, на расстоянии 100 саженей от церкви села есть "святой ключ". Святость он приобрел с появлением на нем иконы "Святителя Николая". На месте его была первоначально часовня, а в 1932 г<оду> была построена церковь. Ключ пользуется большой популярностью среди верующих, и на него приходят за 100 и более верст, с целью получения исцеления, особенно много на него ходят марийцев для исцеления глаз. В несомненной святости ключа я уверен, т<ак> к<ак> сам умывался водой и водой из него вылечил глаза. Сам я ключ поддерживаю и его очищаю» (л<ист> д<ела> 614).

«Село Останчурга было особым центром притяжения — "святым ключем" и "святым Александрушкой". Для примера можно привести такие дни, как "Семик", когда богомольцев бывает до 500-600 человек. В этот праздник большинство ходило к "святому ключу" брать воды» (показан<ия> ЗВЕРЕВОЙ — л<ист> д<ела> 1341)

«Село Остунчурга имело большое влияние на верующих к "Семику". В 1931 г<оду> съезжалось народу до 500 человек. Туда приезжало до 6 попов. Сначала служба производилась в церкви, а потом весь народ ринулся к "святому ключу". Оттуда брали воду бутылками, как святую, тут же пили, умывались, особенно умывались больные глазами, которых было очень много. "Никита" лежал тогда в церкви. Дьякон "Александрушка" (Юдинцев) слыл среди верующих, как святой человек. До 1931 года носил на себе цепи и бадьи. Он же перед "Семиком" около церкви устроил естественный ключ, сделал в нем обруб и всем говорил: "Ключ этот святой, исцеляет глаза"» (показан<ия> ЛОПЫШЕВА — л<исты> д<ела> 1430, 1431).

«Священник КИРИЛЛОВ с амвона говорил о совершившемся чуде, что, якобы, в дер<евне> Ахмоличи умер мариец, который был отпет в церкви села Лом. После его похорон он стал по ночам являться к своей жене и говорил ей, что его нужно было бы похоронить в с<еле> Шешурга, а не в Ломе… Чтобы избавиться от видения, жена марийца приносила в Шешурга к КИРИЛЛОВУ земли с могилы, и, когда КИРИЛЛОВ снова отпел эту землю, то мариец больше не являлся» (показан<ия> ПОПОВА — л<исты> д<ела> 1665, 1666, 1670).

«В 1931 г<оду> монашки ДРЯГИНА и СУШКОВА распространяли слух о том, что в с<еле> Курино, вокруг закрытой церкви облетел огонь и остановился у креста, из огня вышел человек, под ногами у которого было написано огненными буквами "СМОТРИТЕ И УЗРИТЕ". Это видение они объясняли так, что Архистратиг Михаил показывает, как закрывать церкви и как строить колхозы» (показан<ия> КУЖАВИНА — л<ист> д<ела> 289).

«В феврале мес<яце> 1932 года священником НИКОНОВЫМ был распространен слух, что на небе появилось солнце, за которым летали ангелы, что означает предвестие к войне и скорое падения Сов<етской> власти» (показан<ия> МУРЕЕВА — л<исты> д<ела> 1231, 1243).

«Еще в 1921 г<оду>, с целью сотворения чудес, поп НИКОНОВ объявил новоявившуюся на дворе гр<аждани>на дер<евни> Мулинской ТЮЛЬКИНА икону Знаменской "Божьей матери", и с целью извлечения материальных доходов служил по ней молебны» (показан<ия> ТЮЛЬКИНА и ЗИМИНА — л<ист> д<ела> 1278).

Распространение к<онтр>р<еволюционной> 
литературы

Члены организации распространяли всевозможную к<онтр>-р<еволюционную> литературу в виде различных воззваний, писем и листовок. По поводу распространения к<онтр>р<еволюционной> литературы, обвиняемые ПОКАЗАЛИ:
Обвиняемый ЕМЕЛЬЯНОВ показал:

«НЕКТАРИЙ, вернувшись из лагеря в Казань, послал свое воззвание, в котором призывал следовать за ВИКТОРОМ. Получив воззвание, я снял с него копию, оставил у себя, а подлинное пустил по всему благочинническому округу» (л<ист> д<ела> 524).

Обвиняемый РАЗГУЛИН показал:

«При исповеди у священника села Падерино ФОКИНА последний дал мне воззвание, написанное на машинке, содержание его целиком я хорошо не припомню, но оно в общем говорило о том, что нельзя признавать Советскую власть. Давая воззвание, он сказал: "Унеси своим священникам — пусть читают".

Зимой 1931 г<ода> благочинным ПОПЦОВЫМ были получены воззвания еп<ископа> СИНЕЗИЯ, которые он распространял через бывшего монаха СЕВРЮГИНА Василия Михайловича. Об этом он мне сказал сам, при том просил лично зайти к ПОПЦОВУ, который, якобы, меня заказывал» (л<ист> д<ела> 848).

Обвиняемый РАЗГУЛИН Иван распространял среди населения стихотворение, под названием "ИЖЕВСКИЙ ПАТЕРИК". Приводим выдержки из него: 

Ах, Вы пастыри, Вы пастыри,

Богом данные отцы,

Вы куда святое стадо

На погибель повели.

Вы свое святое стадо

Разогнали по горам

И безжалостно отдали

На съедение волкам.

Батьки с нежностью припали

Под Советскую звезду,

Но их власти осмеяли, 

Не приняли в ГПУ.

Где Вы совесть потеряли

Разум продали кому… и т<ак> д<алее> (л<ист> д<ела> 1594). 


В Даровском, Котельническом и Арбажском районах применялось широкое распространение, так называемого, письма "Богородицы", выдержки из которого кратко приводим:

«Видение в с<еле> Демьяново Киевского округа. 3 июня мальчики пасли скот. Первый Демьян, второй Николай, в 9 часов утра… из облаков спустился крест, от креста отделился человек… Было слышно, как пели ангелы… На небе господь сказал: "Не забывайте, скоро, скоро я приду судить людей, буду судить нечестивых, все пойдет по святому писанию. Матерь Божья. Верьте святому писанию, не будете же верить, будете наказаны ветром, огнем, градом. Пойдет брат на брата, сын на отца».

В Арбажском и Советском районах распространялась среди населения повстанческая "Святая грамота", выдержки из которой приводим:





"СВЯТАЯ ГРАМОТА"
«Объявитель сего раб божий Александр уволен из града Божья нового Сиона… но токмо Бога славославить, исчадьев дьявола, палачей советской власти, сих исчадий сатаны должны избегать, их коммун и колхозов яко огня спаситися и избегати, убивающих тело этих врагов не бояться, в терпении укрепляться, ходить правым путем во Христе, дабы не задержала советская власть, эти бесы-враги Божьи нас нигде. Утверди мя, Господи, во святых твоих заповедях стояти и от востока тебя Христе к западу, сиречь к антихристовой власти не отступати… Аще ополчится на мя полк коммунистов — воинства сатанина, не убоится сердце мое».

Обиняемая МАКАРОВОЙ показала:

«Летом 1931 года в д<еревне> Исаково стали носится упорные слухи, что колхозников скоро будут стрелять, что на том свете им будет плохо… В поле появились листовки… Все листовки и слухи исходили от Исаковского попа ХОРОШАВИНА и монашки РОЩИНОЙ» (л<ист> д<ела> 1204).

«В период церковного раскола УСОЛЬЦЕВ А. В., склонив на сторону ВИКТОРА свой приход, одним из первых распространял среди своих верующих листовки епископа ВИКТОРА» (показан. ВАСЕНИНА — л<ист> д<ела> 1254).
Обвиняемый СУХОРУКОВ С. П. в отношении листовок показал:

«Я не отрицаю факта совместного сочинения с ВИНОГРАДОВЫМ контрреволюционного интернационала, который я давал читать для переписки верующим своего прихода, сейчас не помню, когда» (л<ист> д<ела> 455).

При обыске в квартирах обвиняемых: УСОЛЬЦЕВА, НИКОНОВА, ПОПОВА И. А., — изъяты листовки епископа ВИКТОРА, у УСОЛЬЦЕВА, кроме листовок, обращение Соловецких епископов к правительству СССР, к<онтр>р<еволюционные> воззвания бывшего патриарха ТИХОНА, издания 1918 года об анафемствовании Сов<етской> власти (л<исты> д<ела> 546, 433).

Антиколхозная 

деятельность организации

Организация развертывала активную борьбу с коллективизацией сельского хозяйства, разлагая колхозы, вела систематическую агитацию, используя для этого церковный амвон.

Обвиняемый ЛОЖКИН А. В. показал:

«Имея отрицательные взгляды на Сов<етскую> власть, я выступал с амвона против обществ<енных> организаций, говоря, что "люди хотят получить себе земное благо путем создания общественных организаций, но история говорит обратное. Пример — недолгое существование Парижской коммуны, организовались разные общества, но толку от этого было мало, они разваливались быстро, если исходили из своего ума. У меня отрицательные взгляды на колхозы, я считаю индивидуальные хозяйства лучшим социальным строительством. Колхозы идут к разрушению устоев Истинно-Православной Церкви» (л<ист> д<ела> 506).

«В декабре месяце 1931 года поп ПОПОВ В. Г. в церковной палатке среди крестьян агитировал, что в колхозах старикам и детям не дают хлеба. В колхозы входить не нужно, из-за колхозников закрывают церковь» (л<ист> д<ела> 308).

Обвиняемый ЮДИНЦЕВ А. К. показал:

«Считая колхозное строительство ведущим к гибели Церкви, я стремился отвлечь верующих от вступления в колхоз, почему приходящим ко мне за советом крестьянам, говорил: "Не только сам не вступай, но и, если узнаешь, что сосед твой вступает в колхоз, то ему скажи, чтобы не вступал"» (л<ист> д<ела> 617).

«Поп СТРЕЛЬНИКОВ М. И. систематически вел агитацию против колхозного строительства. Призывал верующих молиться за развал колхозов и противопоставляя церковь колхозу, призывал крестьян в церковь, говоря: "Задушила дьявольская власть веру Божию". Вследствие его влияния на колхозную массу имели место случаи выхода крестьян из коммуны "Дружба" Арбажского р<айо>на и развалилось два колхоза в дер<евнях> Ефименки и Сосновка Арбажского р<айо>на» (л<исты> д<ела> 2110-2017).

«Поп благочинный ГАЛИЦКИЙ П. С. совместно с монашками — ГРЕБНЕВОЙ-ГЛУШКОВОЙ, СОЗИНОВОЙ, СКУРИХИНОЙ — в с<еле> Архангельском развернули антиколхозную агитацию, в результате которой под их влиянием из колхоза вышло несколько женщин» (л<исты> д<ела> 2203, 2204, 2206, 2210, 2120-2221).

«Весной 1930 года в с<еле> Корляках развертывалась коллективизация, духовенство вело агитацию против этого мероприятия, оно распространяло слух, что вот скоро война, и колхозников будут вешать и резать. В этот момент было созвано собрание верующих, на котором присутствовало до 2000 человек. И на нем выявлялись верующие и неверующие, после чего получился массовый отлив из колхозов» (л<ист> д<ела> 1554).

Обвиняемый ЛОЖКИН А. В. показал:

«Имея такие убеждения, я с амвона говорил проповеди, что "Сов<етская> власть борется с религией, проводит свои действия против Христа и не улучшает материального положения населения. Существующий строй должен измениться, при таком режиме существовать власть долго не будет"» (л<исты> д<ела> 504, 505).

Обвиняемый АВЕРЬЯНОВ С. Н. показал:

«Сов<етскую> власть я не признаю, поэтому советовал крестьянам не выполнять гос<ударственных> повинностей, как-то: уплата налогов, хлеба и др<угих> видов заготовок, т<ак> к<ак> все это идет на укрепление Сов<етской> власти, тогда как Сов<етскую> власть мы поддерживать не должны, ни материально, ни идейно, а вести с ней идеологическую борьбу и молиться Богу о свержении власти и обращении народа в православие» (л<ист> д<ела> 455).

Обвиняемая ЛАПТЕВА показала:

«Не признавая Сов<етской> власти, как власти антихриста и организованных Сов<етской> властью колхозов, как антихристовых организаций, свои взгляды о власти и колхозах передавала крестьянскому населению. В доме соседки ШАРЫГИНОЙ часто говорила, что Советская власть — власть антихриста. Скоро ей будет конец, колхозников и коммунистов всех перевешают, и призывала ее, пока не поздно, выйти из колхоза» (л<ист> д<ела> 606).

«Поп КУРБАНОВСКИЙ говорил, что колхозы существуют временно, на награбленное имущество от раскулаченных, а когда все награбленное имущество издержат — тогда колхозы рухнут» (л<ист> д<ела> 285).

«Поп ОВЧИННИКОВ В. В. в своих выступлениях говорил: "В колхозы не вступайте, а ждите, скоро их не будет, все переменится. Пока же терпите, как мы, и несите на себе крест Господен, пусть все отбирают, но придет время, сами нам все принесут» (л<ист> д<ела> 373).

Обвиняемый ЮДИНЦЕВ А. К. показал:

«По установкам "ИПЦ" на моей обязанности лежит самому растолковывать крестьянам через монашек и странников о том, что колхозы и Сов<етская> власть — есть дело сатаны, и что нужно через них употреблять все усилия к тому, чтобы крестьянин по своим религиозным убеждениям отказывался от вступления в колхозы и выступал бы против всех насильственных мероприятий организованным путем в свою защиту против Сов<етской> власти» (л<ист> д<ела> 625).

«Благодаря систематической агитации против колхоза попом ТИШКЕВИЧЕМ развален колхоз в дер<евне> Бахтино Шарангского р<айо>на. Вследствие его же агитации из колхоза с<ела> Роженцево из 261 хозяйства вышло 86 хозяйств. ТИШКЕВИЧ в проповедях говорил, что коллективизация ведет религию к гибели, так как колхозник отдал свою душу антихристу. Призывал население к тому, чтобы спасти душу, — выходить из колхозов» (л<ист> д<ела> 1345).

«Под влиянием агитации попа ТЕРЕХОВА, разложен колхоз в дер<евне> Пинеги Шараганского р<айо>на, из которого вышло 69 хозяйств» (л<ист> д<ела> 1372).

Церковное к<онтр>р<еволюционное> подполье

Одновременно с ликвидацией к<онтр>р<еволюционной> организации был вскрыт ряд подпольных церквей, которые членами организации устраивались в специально построенных кельях, в домах членов организации и лесах. Руководство к<онтр>р<еволюционной> организацией проводило большую работу, создавая церковное к<онтр>р<еволюцион-ное> подполье, насаждая институт нелегальных попов, развертывая широкую к<онтр>р<еволюционную> деятельность среди населения (л<исты> д<ела> 1674, 1676, 1677-1679, 1683-1685).

Обвиняемый СУХОРУКОВ С. П. показал:



«С января месяца 1930 по март 1931 года я состоял настоятелем церкви села Лом. С целью избежать регистрации в административных органах Сов<етской> власти, что означает подписаться сатане, так как в анкете указывалось, что, такой-то служитель культа, тогда как слово "культ" не церковное, а сатанинское, я ушел в приход села Кумья Марийской области и в 6 верстах от этого села в лесу около озера в земле вырыл пещеру, в которой организовал нелегальную церковь. Сосуды и др<угую> утварь я принес из церкви села Лом. В пещере ежедневно совершал богослужения. О существовании пещеры был посвящен ограниченный круг лиц, которым я говорил, чтобы они о моем местопребывании и нахождении самой пещеры никому не говорили».

Дальше он показал:



«Весной 1932 года на пещеру наткнулись проходившие мимо ее охотники… Я, боясь того, что в пещеру могут прийти представители власти, забрал с собой церковные сосуды, одежды и ушел в приход села Лома, где ходил по деревням и совершал богослужения в лесах. В ночь на Пасху в лесу около Лома я совершил богослужение, на котором присутствовало больше 100 человек, преимущественно женщин, о чем я их известил раньше» (л<ист> д<ела> 455).

Обвиняемый  АВЕРЬЯНОВ показал:

«Со священником СУХОРУКОВЫМ я встретился около полутора месяца тому назад в лесу между селом Лом и Шепургой, где он служил литургию. На последней участвовало до 15 человек. Службу он совершал скрыто» (л<ист> д<ела> 455/д).

Обвиняемая СУХОРУКОВА М. Н. показала:

«Я веду бродячий образ жизни со времени сокрытия мужа. Брожу по деревням, останавливаясь на ночлег у разных лиц, фамилии которых не знаю. В бытность на родине в 1932 году я несколько дней провела в лесу в шалаше около с<ела> Кумьи Марийской области, вместе с моим мужем, священником СУХОРУКОВЫМ» (л<ист> д<ела> 937).

Обвиняемая СОЗИНОВА А. Н. показала:

«В 1931 году, в связи с тем, что в нашей деревне организовался колхоз, я, чувствуя, что с организацией колхоза стала падать вера в Бога, т<ак> к<ак> крестьяне, уйдя в колхоз, не только перестали сами молиться Богу, но и стали меня упрекать в том, что я верующая, поэтому я выстроила себе дом и устроила в нем молитвенное помещение, обставив необходимой церковной утварью. В дом ходили молиться монашки — ГРЕБНЕВА Анисия, ГЛУШКОВА Александра и др<угие>. Дом у нас был открыт только для верующих. Всех отошедших от веры к Сов<етской> власти, в данном случае колхозников, мы в дом не пускали, на основании учения и считали колхозы — проявлением антихриста» (л<ист> д<ела> 2103).

Обвиняемая ГЛУШКОВА показания СОЗИНОВОЙ подтвердила (л<ист> д<ела> 2120). Обвиняемый ОГОРОДОВ М. А. показал:

«До 1930 года я был простым мирянином, а в 1930 году епископом НЕКТАРИЕМ был посвящен в тайные попы, при этом он мне сказал: "Посвящаю тебя тайным священником — в запас, сейчас иди домой, живи мужиком, а когда нужно будет, — призову"» (л<исты> д<ела> 658, 660).

Обвиняемый МОСУНОВ Н. Я. показал:

«При поездках к еп<ископу> НЕКТАРИЮ, в беседах последний мне говорил, что нужно твердо придерживаться "Истинной Православной Церкви" и не склоняться на сторону СЕРГИЯ, как богоотступника, предавшегося Сов<етской> власти, а в одной беседе сказал, что, ввиду гонения религии Сов<етской> властью, Церкви нужно уходить в подполье, нужно устраивать тайные молитвенные дома, иметь тайных священников. Из тайных попов мне известен РАЗГУЛИН Иван Вас<ильевич> и НИКИФОР из с<ела> Караванного» (л<исты> д<ела> 581, 583).
О существовании института тайных попов не отрицает и сам обвиняемый РАЗГУЛИН:

«Во вторую поездку к НЕКТАРИЮ в г<ород> Казань, с письмом благочинного ПОПЦОВА в 1930 году, епископ НЕКТАРИЙ посвятил меня в сан священника во время вечерней службы с монашками в своей кельи. Я, боясь этого назначения, тогда же сказал НЕКТАРИЮ, что с должностью священника я не справлюсь, на что он мне ответил: "Ладно, живи в своей келье, как жил за мужика", — и подарил мне подрясник… Возвратившись от НЕКТАРИЯ, я стал жить в своей келье и молиться. Посещал церкви сел: Улеш, Городищи, Корляки и др<угих> — "викторовской" ориентации. Постоянно священнические обязанности не исполнял, а служил периодами в селах Останчурга и Лежнино» (л<исты> д<ела> 840, 841).

«РАЗГУЛИНА И. В. я знаю, к нему неоднократно ходила молиться в келью. Он рассказывал, что был у епископа НЕКТАРИЯ, который посвятил его в попы. Будучи у него, он наставлял на путь праведный, непоколебимо идти за старую веру, запрещал ходить молиться в церковь села Лиса, объяснял, что там служат по-новому» (показан<ия> РЫБАКОВОЙ — л<ист> д<ела> 1542).

Другими показаниями это обстоятельство подтверждается, что РАЗГУ ЛИН вокруг своей церкви группировал монашество, кулачество, обслуживал их религиозные потребности на дому и вел к<онтр>р<еволюционную> пропаганду (л<исты> д<ела> 1543, 1545, 1547, 1555).

Кружки молодежи

Одновременно организация втягивала в к<онтр>р<еволюционную> работу деревенскую молодежь. Для чего организовывались специальные хоровые кружки, где устраивались регулярные собрания в церкви и церковной сторожке (л<исты> д<ела> 1950, 1951, 1953, 1954, 1977, 1981, 1985, 1988, 1990, 1999 и 200).

Р А З Д Е Л  V
Р Е З О Л Ю Т И В Н А Я    Ч А С Т Ь

Н а   о с н о в а н и и   в ы ш е и з л о ж е н н о г о:

1. НИКОНОВ Иван Владимирович
, 

2. ПОПОВ Иван Андреевич, 

3. МЫШКИН Николай Михайлович, 

4. СТАРОДУБЦЕВ Иван Савватеевич, 

5. СТРЕЛЬНИКОВ Михаил Ипполитович, 

6. ГАЛИЦКИЙ Петр Степанович, 

7. НЕСМЕЛОВ Леонид Васильевич, 

                             
 ОБВИНЯЮТСЯ В ТОМ, ЧТО:

Преследуя контрреволюционные цели, вошли в состав церковно-монархической к<онтр>р<еволюционной> организации, именовавшейся "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ", на территории Нижегородского Края, возглавив ее, руководили ее деятельностью, объединяли вокруг себя кулачество и монашек, вели активную к<онтр>р<еволюционную> работу, преследуя конечной целью подготовку условий для свержения Советской власти, 

т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2-я и 58-11 УК.

8. СУХОРУКОВ Сергей Петрович, 

9. РАЗГУЛИН Иван Васильевич, 

10. СОЗИНОВА Акулина Николаевна,

11. БАКУЛОВА Евдокия Егоровна, 

              

ОБВИНЯЮТСЯ В ТОМ, ЧТО:

Войдя в состав к<онтр>р<еволюционной> организации "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ", организовали церковное к<онтр>-р<еволюционное> подполье, руководили им и по заданиям организации вели активную контрреволюционную работу среди населения, 

т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренном ст<атьями> 58-10 ч<асть> 2-я и 58-11 УК.

12. МОСУНОВ Нестор Яковлевич, 

13. СЛОБОЖАНИНОВА Акулина Гермогеновна, 

14. КОЗЬМИНЫХ Клавдия Ивановна, 

                            ОБВИНЯЮТСЯ В ТОМ, ЧТО:

Вошли в состав к<онтр>р<еволюционной> организации "ИПЦ", являлись связистами, выполняли задания по связи организации с членами Церковно-Политического Центра "ИПЦ" и принимали участие во всей к<онтр>р<еволюционной> деятельности организации, 

т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10 ч<асть> 2-я и 58-11 УК.

15. ТЕПЛЯШИН Петр Иванович, 

16. КУРБАНОВСКИЙ Николай Николаевич,

17. РУБЛЕВ Геннадий Васильевич, 

18. ПОПОВ Василий Георгиевич, 

19. ЗАВЬЯЛОВ Геннадий Трофимович, 

20. КАСЬЯНОВ Афанасий Игнатьевич, 

21. ПИТИРИМОВ Павел Николаевич, 

22. ЕМЕЛЬЯНОВ Серапион Николаевич, 

23. КАНДАКОВ Иван Иванович, 

24. УСОЛЬЦЕВ Алексей Васильевич, 

25. ЮДИНЦЕВ Александр Карпович, 

26. ОГОРОДОВ Михаил Александрович, 

27. КОЧЕВ Александр Анисимович, он же Авраамий, 

28. ЯНДУЛЯЦКИЙ Семен Иванович, 

29. ГОЛОВИН Алексей Михайлович, 

30. КИРИЛЛОВ Петр Платонович,

31. ЛУБНИН Алексей Викентьевич, 

32. ПРАХОВ Николай Семенович, 

                              ОБВИНЯЮТСЯ В ТОМ, ЧТО:

Вошли в состав церковно-монархической к<онтр>р<еволюционной> организации "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ", являлись активом организации, принимали деятельное участие во всей ее к<онтр>р<еволюционной> работе,

т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10 ч<асть> 2-я и 58-11 УК.

33. ОВЧИННИКОВ Василий Васильевич, 

34. ЮФЕРЕВА Елена Андреевна, 

35. МАЛЫХ Иван Денисович, 

36. ОЛЮНИН Павел Федорович, 

37. ПЕТУХОВ Андрей Афанасьевич, 

38. ДРАГИНА Екатерина Николаевна, 

39. ШАТОВ Иван Павлович, 

40. ГАЛКИН Василий Матвеевич, 

41. КРЕКНИН Григорий Александрович, 

42. СЛОБОЖАНИНОВА Прасковья Петровна,

43. РЖАНИЦИНА Ольга Васильевна, 

44. ЩЕРБИНИН Платон Никандрович, 

45. ФЕДОРОВСКИЙ Петр Иванович, 

46. АВЕРЬЯНОВ Степан Николаевич, 

47. ЛОЖКИН Алексей Всеволодович, 

48. МЕДВЕДЕВ Леонид Викентьевич, 

49. РОЩИНА Ангелина Федоровна, 

50. ЛАПТЕВА Ксения Игнатьевна, 

51. ТЕРЕХОВ Петр Алексеевич, 

52. КУКАРНИКОВ Александр Андреевич,

53. ТИШКЕВИЧ Николай Николаевич,

54. ПЕТУХОВА Ольга Калиновна, 

55. ХАМОНТОВА Агриппина Михайловна, 

56. ЛОБАНОВА Екатерина Леонтьевна, 

57. БЕРЕСНЕВА Наталья Мануиловна,

58. ГРЕБЕНКИНА Татьяна Николаевна, 

59. ТАРАСОВА Татьяна Герасимовна, 

60. СВИНЦОВА Евдокия Константиновна,  

61. ШАРОВА Харитина Аникиевна, 

62. КИСЕЛЕВА Мария Фоминична, 

63. ШАРОВ Василий Аникеевич, 

64. ЛОПАТИН Николай Дмитриевич, 

65. ГОЛОВИН Михаил Иванович, 

66. СУХОРУКОВА Мария Николаевна, 

67. ДЕМИДОВА Анна Прохоровна,

68. БЕЗДЕНЕЖНЫХ Илья Петрович, 

69. ЩЕГЛОВА Екатерина Павловна, 

70. РУССКИХ Ольга Васильевна,

71. ЗАБЕГАЕВ Иван Павлович, 

72. ПОПОВ Михаил Александрович, 

73. ПОПОВ Петр Александрович, 

74. ПОПОВ Степан Павлович, 

75. ПОПОВ Николай Степанович, 

76. КУЛЬПИН Иван Фомич, 

77. МАКАРОВ Степан Федорович, 

78. ХРОМИЛИН Александр Александрович, 

79. МЯГЧИЛОВ Михаил Степанович,


80. ЖАРЕХИН Василий Васильевич,

81. ЦЕЛИЩЕВА Марфа Корниловна, 

82. НАЙМУШИНА Агриппина Алексеевна, 

83. ЛУКОВНИКОВ Захар Михеевич, 

84. НИКИТИН Варсонофий Прокопьевич, 

85. КУРОЧКИН Иван Петрович, 

86. ШАНИНА Екатерина Алексеевна, 

87. КОЧЕШКОВ Николай Александрович, 

88. СМЕХОВА Александра Михайловна, 

89. ХРИСТОЛЮБОВ Прокопий Павлович, 

90. ЛОПТЕВ Евдоким Иванович, 

91. СОКОЛОВ Александр Иванович, 

92. ДОМРАЧЕВ Арсений Александрович, 

93. СКУРИХИНА Александра Макаровна, 

94. ГРЕБНЕВА Анисия Никитична, 

95. ГЛУШКОВА Александра Петровна, 

                           ОБВИНЯЮТСЯ В ТОМ, ЧТО:

Вошли в состав к<онтр>р<еволюционной> организации "ИСТИННО-ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ" и вели по заданию организации к<онтр>р<еволюционную> работу среди населения, 

т<о> е<сть> в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10, ч<асть> 2-я и 58-11 УК.

Считая, что предъявленное обвинение всем обвиняемым доказанным и материал следствия является достаточным для предания суду —   

П О Л А Г А Ю:
Следственное дело за № 3337/512 на НИКОНОВА, ПОПОВА, МЫШКИНА и других в числе 95 человек, по обвинению их в совершении преступлений, предусмотренных ст<атьями> 58-10 ч<асть> 2 и 58-11 УК, — на основании приказа ОГПУ за № 172 от 1929 г<ода> и ст<атьями> 211 и 212 УПК направить в ОСОБОЕ СОВЕЩАНИЕ ОГПУ для внесудебного рассмотрения.

Настоящее обвинительное заключение согласовать с Краевым Прокурором.

НАЧАЛЬНИК III ОТДЕЛЕНИЯ 

С<екретно>-П<олитического> О<тдела> 

П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ            
(ЯГОДКИН)

С П Р А В К А 

1. Вещественные доказательства, переписки и фотокарточки находятся при деле.

2. Изъятая церковная утварь из нелегальных молитвенных домов находится при Котельническом Опер<ативном> секторе.

3. Акты мед<ицинского> осмотра обвиняемых находятся при деле.

4. Обвиняемые ЛУКОВНИКОВ Захар Михеевич, КОЗЬМИНЫХ Клавдия Ивановна и БАКУЛОВА Евдокия Егоровна ОСВОБОЖДЕНЫ под подписку о невыезде из места жительства.

5. Все остальные обвиняемые содержатся под стражей при Нижегородской ФЗТК и с сего числа перечисляются содержанием за ОСОБЫМ СОВЕЩАНИЕМ КОЛЛЕГИИ ОГПУ.

6. Фигурируемые в обвинительном заключении быв<шие> благочинные ФОКИН И. И., ПОПЦОВ В. В. и поп ОБРАЗЦОВ П. А. ранее осуждены по линии ОГПУ и находятся в ссылке.

Начальник III ОТД<еления> 

С<екретно>-П<олитического> О<тдела> 

П<олномочного> П<редставителя> ОГПУ   

(ЯГОДКИН)».

� Здесь и далее исправлено согласно современным правилам орфографии.


� Подробные сведения на него и нижеследующих приведены в Книге памяти.





